

国网舟山供电公司:夯基固本 实干担当 书写璀璨海岛电力华章

郑元丹 富雨晴 杜 杨

新年伊始,一条10千伏陆上电缆从浙江舟山北部海域海底以下7米深的预置通道穿出,全国首个陆缆穿海工程完成电缆敷设,解决了海底电缆易受锚损等外力的破坏问题。

“马上就办、真抓实干”。国网舟山供电公司勇担经济社会发展的能源保障者重任,书写海岛发展新蝶变。

2023年,国网舟山供电公司紧紧围绕“夯基固本再提升”工作主线,坚决扛起电力保供和能源转型的使命担当,用汗水浇灌业绩,用实干铸就荣光。

奋楫笃行再启航。国网舟山供电公司“人民电业为人民”的企业宗旨刻于心、践于行、融于岗,服务百姓民生、助力经济发展,在山海间奔向“共富路”,奋力实现千岛能源引擎新提升。

以电赋能 探索海岛共富新途径

在距离上海浦东新区140公里的嵎泗本岛,市民王先生在“电力跨省办”专窗顺利办结了上海电力过户业务。“太方便了,在嵎泗就能办好各种业务,省了不少时间和路费!”

在远离大陆的花鸟岛,张大伯通过人脸识别功能在供电服务站办理“零证受理”用电报装,还同步递交了水、电联合办理申请需求。10分钟后,村民的“水电气”报装申请正式受理完成。

在岱山岛,东沙古渔镇周边居民毛阿婆在电力服务驿站申请“网上云办理”服务,10分钟后,当地的电力服务直通车便开到了她家门口。

电力服务一头连着万家灯火,一头连着经济发展。2023年,国网舟山供电公司探索海岛电力服务同质化新路径,完成22个便民服务中心进驻,联合国



500千伏输电线路联通千岛 张帆 摄

网上海浦东供电公司打造“跨省通办”示范窗口,推动业扩报装“一站式”服务落地。

在打造高品质服务的同时,国网舟山供电公司还保障“高质量供电”。

清洁电能替代传统能源,助力绿色港口建设。2023年3月29日,鼠浪湖矿石中转码头岸电工程正式投运,世界最大的矿砂船“明青”轮顺利靠泊,并成功接通码头高压岸电。去年以来,公司深入实施“以电代煤、以电代油”的清洁能源消费方式,目前全市码头岸电成功实现两区两县全覆盖。

低碳乐享出行,为城市发展添绿色新动能。伴随电动汽车出行蔚然成风,报装充电桩需求日渐旺盛,“整体加装”模式应运而生。2023年,国网舟山供电公司完成全市37个老旧小区充电桩供电配套设施“整体加装”改造,新设表位10523个,满足居民充电桩接电需求。

应急救援,为客户送上充电“及时雨”。国网舟山供电公司牵头联合12345等热线服务单位,为电动汽车用户提供道路应急救援、车辆应急充电等服务。

逐光逆行 彰显央企责任担当

208天,为这场体育盛会的成功举办保驾护航,谱写了舟电铁军“保电有我,有我必胜”的凯旋之歌。

2023年2月24日,舟山嵎泗二回联网输变电工程顺利竣工投产,浙江省唯一全域海岛县打通了第二条“能源生命线”,每天输送电量可供40万户居民家庭使用。如今,这个旅游热门的偏远海岛县,在实现乡村振兴和共同富裕的道路上,获得了更坚强的能源保障。

2023年,国网舟山供电公司员工战高温、斗寒潮、防台风,高质量完成嵎泗电网补强、敷设全国最长三芯海底电缆、500千伏洛迦变主变扩建,舟山500千伏联网工程获评“中国土木工程詹天佑奖”。

奋楫争先 激发企业发展新动能

在距离舟山本岛近50公里的东极青浜岛,“4G+量子”智能开关覆盖全岛,岛上电力设备可实现远程操控。

“以前抢修人员前往现场,往往因为交通不便耽搁时间,老百姓急,我们更急。如今,岛上大部分故障都不需要到现场操作,省时省力。”在量子技术的加持下,故障处置时间由原来“小时级”缩减到“分秒级”,故障抢修效率和供电可靠性获得极大提升。

2023年,国网舟山供电公司在创新创效中主动作为,加强研发投入,完善创新机制,推动成果转化价值创造,激活高质量发展“一池春水”。

2023年8月8日,全国首个海洋输电技术品牌——“国蛟一号”国家海洋输电技术品牌发布会在舟山召开。中国海洋输电核心技术智慧和系统解决方案正式面世,特色能源品牌再添一张“名片”。

海底电缆是支撑沿海岛屿与城市之间电力与通信的重要传输手段。2023年,国网舟山供电公司立足海洋地理禀赋,在电缆研发、装备、施工、运维领域积累了丰富经验,打造出国家电网子品牌之一、业务覆盖海洋输电全产业链的“国蛟一号”海洋输电技术品牌,以科技创新汇聚磅礴的发展合力。

2023年,“国蛟一号”先后精彩亮相“中国品牌日”上海品牌展览会、第24届亚太电协大会、中国国际供应链促进博览会,品牌创新成果纷呈。捷报频传:8月22日,全国首条525千伏直流海缆在国网舟山供电公司海洋输电工程技术实验室通过预鉴定试验,意味着525千伏直流海缆具备使用条件,“国蛟一号”填补了行业空白。11月9日,由国网舟山供电公司自主研发的全国最大海缆施工船“启帆19号”正式下水,该船排水量2.4万吨,在全国海缆施工船中排水量最大,“国蛟一号”为施工装备领域再添重器。

2023年8月,全国首条525千伏直流海缆通过预鉴定试验。张道历 摄

舟山人保财险 全力服务现代海洋城市建设

郑元丹 董 艳

人民保险,服务人民。一直以来,人保财险浙江舟山市分公司积极践行人民保险的政治性、人民性,聚焦主责主业,发挥保险经济减震器和社会稳定器功能,在服务舟山现代海洋城市建设的实践中担当作为、实干护航。

2023年,该行全年累计实现保费收入8.24亿元,同比增长9.01%,市场份额45.76%;全年累计为舟山市承担各类风险保障共计约22452.57亿元,支付赔款5.58亿元。

主动干 完善金融支持

在舟山绿色石化基地,140万吨超大型乙烯裂解装置正在高效运转。该装置是浙石化4000万吨/年炼化一体化项目的核心组成部分,由舟山惠生海洋工程有限公司完成预制、组装和整体交付。

2023年,国家金融监督管理总局浙江监管局在进一步做好长三角一体化发展金融工作的相关部署中提出,要求金融机构“完善‘科技+产业+金融’全



工作人员向快递员介绍相关保险服务与金融知识



工作人员向客户介绍“浙里快处”操作方法

产业链融资支持和保险保障”。人保财险浙江舟山市分公司主动对接区域企业创新发展需求,为舟山惠生海洋工程有限公司设计生产的140万吨超大型乙烯裂解装置提供3.76亿元的风险保障,助力企业创新攻关和产业链提升。

公司紧密围绕浙江三个“一号工程”的部署要求,着力提升创新、改革、开放等方面的服务能力。

公司还积极推动“科技项目研发费用损失保险”项目在舟山有效落地,为科创企业做好风险兜底;在全市首批开展知识产权保险推进工作,积极构建与舟山市经济社会发展需求相适应的知识产权保险服务体系,为企业包括专利执行险、侵权损失险等在内的保险产品。

在国家金融监督管理总局舟山监管分局的推动下,公司主动深化“保险+服务”风险减量管理模式,进一步提升靠前服务的行动力,助力企业营造安全稳定发展环境。联合第三方机构全力落实安全生产责任险项目事故预防服务;与舟山市应急管理局开展合作,聘请第三方为辖内重点船企开展每月安全巡查;持续深化实施车险网格化防御

模式,强化民生工程与重点项目、企业和农田果园等的临灾检查巡查,夯实防灾减灾服务,助力企业实现风险减量。

结合浙江自贸试验区舟山片区建设呈现的新开放格局,公司积极推动发展信用保险业务,为舟山小微出口企业提供短期出口信用保险项目,减轻小微企业“走出去”的后顾之忧,近年来已为上百家小微企业提供了风险保障。

带头人 支持区域建设

西堠门公铁两用大桥是甬舟铁路及甬舟高速公路复线跨越西堠门水道的共用跨海桥梁,连接舟山金塘岛和册子岛,是在建的世界最大跨度公铁合建桥梁和世界最宽跨海大桥。

2023年7月末,台风“卡努”向我省东部海面靠近。西堠门公铁两用大桥首次接受台风季考验。由人保财险浙江舟山市分公司负责人带队的工作小组来到工地现场,与公司特邀工程专家一同对该工程开展风控服务,帮助项目单位为可能到来的灾害影响做好充分准备。

一直以来,公司始终高度重视、扎实助力省市重大决策部署落地,坚持在强化供给、创新服务、支持区域高质量发展发展的实践中践行保险的政治性和人

民性,为舟山重点项目、重大工程建设提供更加专业的服务保障。

近年来,公司为宁波舟山港六横公路大桥以及定海中心片区排涝提升工程等一系列省市重点工程提供护航服务。2023年以来,陆续为甬舟高铁西堠门公铁两用大桥、金塘海底高铁隧道以及普陀六横LNG项目、岱山安澜海塘等重点项目和民生工程等提供护航保障,基本实现区域内所有重大项目的首席承保。同时,持续提升属地服务的专业品质,支持舟山高水平建设现代海洋城市的服务保障作用更加凸显。

全力干 助力海岛奔富

近年来,网约车司机、快递小哥、外卖骑手等新就业形态劳动者群体已成为服务城市发展与社会建设的重要力量。

2023年,公司以首席承保人身份,中标全市新就业形态劳动者意外保障商业补充保险项目——“同舟保”,通过

政府主导推动、商业保险运作的模式,助力保险服务高效精准触达新就业形态劳动者群体,使在舟新就业形态劳动者感受到“舟”共济的温暖关怀。

人民保险,服务人民。公司主动深入参与舟山本地多层次医疗保障体系建设。2023年,积极开拓大病保险项目,为全市97.81万名居民提供大病保险保障;深度参与舟山长护保障体系建设,连续第5年承保岱山长期护理保险项目,惠及10.28万参保人;主动参与“浙里惠民保·舟惠保”项目推广与服务,为区域民生福祉增进工作提供有力服务支持;密切关注困难群体,推进政府救助类保险实施,全年共计为全市低收入人群提供6732万元保险保障;推动落实老年人、残疾人意外险项目,在群众急难愁盼的看病养老等问题上上下好工夫。

在群众关心的“菜篮子”“米袋子”“果盘子”等方面,公司围绕地方农业发展实际,丰富产品供给,助力海岛乡村奔富。推动水稻、小麦等主粮作物承保扩面提标,2023年小麦承保面积同比增加67%;推动生猪价格指数保险扩面,承保数量同比增长超70%。同时,根据舟山海岛渔业实际,持续创新推进面向农业农村的多领域保险服务支持,积极落地乡村堤防保险、乡村公共服务设施财产保险等乡村振兴系列产品。

“我们还主动对接舟山远洋渔业高质量发展需求,创新推动开发政策性鱿鱼价格指数保险,目前条款已初步拟定,正在紧锣密鼓地推进。”人保财险浙江舟山市分公司相关负责人说。

(图片由人保财险浙江舟山市分公司提供)



工作人员到田间地头开展农险服务



台风来临前,工作组到甬舟高铁施工现场开展风控服务

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献